

СЕКЦИЯ 1

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КОНКУРЕНТНОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ЭКОНОМИКИ АПК

УДК 330:338.2

Анжелика Абрамович
(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

МАКРОЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА КАК ОСНОВА РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Макроэкономическая политика – действия государства, направленные на регулирование экономики с целью поддержания ее темпов экономического роста, полной занятости и ограничения инфляции. На уровне макроэкономической политики исследуются такие проблемы как обоснование целей, форм и содержания в макроэкономической политике; установление структуры и объема национального продукта, а также национального дохода; анализ факторов роста экономической системы; определение факторов циклических колебаний, а также изменений рыночной конъюнктуры в экономике; исследование причин, контролирующей занятость населения; оценка причин и природы инфляции; рассмотрение внешнеэкономического взаимодействия различных национальных экономик. Выделяют 2 подхода к управлению макроэкономической политики государства: активную и пассивную.

Активная макроэкономическая политика предполагает активное вмешательство государства в экономику с целью стимулирования роста и стабильности. Она включает в себя использование инструментов, таких как изменение ставки рефинансирования Центрального банка, изменение налоговой политики, государственные расходы и инвестиции, а также изменение денежной массы и процентных ставок.

Активная макроэкономическая политика может быть направлена на стимулирование экономического роста, снижение безработи-

цы, контроль инфляции и обеспечение макроэкономической стабильности. Она может использоваться в периоды экономического спада или рецессии, когда требуется дополнительное стимулирование экономики. С другой стороны, пассивная макроэкономическая политика предполагает ограниченное вмешательство государства в экономику. В этом случае правительство ограничивается основными функциями, такими как обеспечение стабильности финансовой системы, регулирование денежного сектора и поддержка свободной конкуренции.

Пассивная политика обычно применяется в периоды стабильного роста экономики, когда нет необходимости в активном регулировании. Так же пассивная экономическая политика предполагает опору на силы самонастройки рыночной системы. Она основывается на создании автоматических стабилизаторов.

В целях аккумулирования бюджетных расходов на приоритетных направлениях социально-экономического развития, повышения эффективности использования бюджетных средств, большая часть запланированных расходов консолидированного бюджета в 2023 году предусмотрена на финансирование государственных программ.

Налоговая система Республики Беларусь насчитывает 30 налогов, сборов (пошлин). Вместе с тем по обычной деятельности уплачивается только 4 платежа (налог на добавленную стоимость, налог на прибыль, налог на недвижимость, земельный налог), а также отчисления в Фонд социальной защиты населения. Налоговая нагрузка на экономику (отношение налоговых доходов бюджета к ВВП) в 2023 году составила 24% к ВВП и не превысила уровня, предусмотренного в программных документах социально-экономического развития Республики Беларусь (не более 26% к ВВП).

Монетарная (денежно-кредитная) политика – это совокупность мероприятий, которые предпринимает Национальный банк для поддержания ценовой стабильности в целях содействия устойчивому и сбалансированному развитию экономики. Монетарная политика реализуется посредством установления ставки рефинансирования. Решения об уровне ставки рефинансирования принимаются Правлением Национального банка.

Реализация курсовой политики осуществляется в режиме плавающего курса. Национальный банк не устанавливает какие-либо цели по уровню курса или темпам его изменения. Динамика курса белорусского рубля формируется под воздействием рыночных сил

– соотношения спроса на иностранную валюту и ее предложения на внутреннем валютном рынке;

Республика Беларусь осуществляет многовекторную внешне-экономическую политику и поддерживает торговые отношения почти с 200 странами мира. Экспорт является одним из приоритетов развития белорусской экономики. Около 60% производимой продукции поставляется на зарубежные рынки, что характерно для стран с высокой степенью развития и открытости экономики.

Внешнеторговый оборот товаров и услуг по итогам 2022 года составил \$89,13 млрд. Экспорт товаров превысил \$37,5 млрд, услуг – \$9,2 млрд. При этом в 2022 году зафиксировано рекордное за тридцатилетний период сальдо внешней торговли товарами и услугами («плюс» \$4,6 млрд.).

УДК 332.122

Ирина Алешкевич
(Республика Беларусь)

Научный руководитель Т. В. Рязанцева

Белорусский государственный аграрный технический университет

РОЛЬ СВОБОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН В ЭКОНОМИКЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Особая экономическая зона, или свободная экономическая зона (сокр. ОЭЗ, или СЭЗ) – это ограниченная территория с особым юридическим статусом по отношению к остальной территории государства. Часто особый статус выражается в льготных налоговых или таможенных условиях для национальных или иностранных предпринимателей. Главная цель создания таких зон – решение задач социально-экономического развития государства, отдельных регионов или отраслей.

В законе Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г. № 213-З «О свободных экономических зонах» приведена следующая трактовка понятия СЭЗ: «свободная экономическая зона – часть территории Республики Беларусь с определенными границами, в пределах которой в отношении резидентов этой свободной экономической зоны устанавливается и действует специальный правовой режим для осуществления ими инвестиционной и предпринимательской деятельности».